

УТВЕРЖДАЮ
Ректор
ФГБОУ ВО «Чувашский
государственный университет
им. И.Н. Ульянова»
А.Ю. Александров
«28» марта 2019 г.



ведущей организации - федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова» на диссертационную работу Хаценко Александра Николаевича на тему: «Развитие централизации управления стандартизацией в условиях модернизации экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управления народных хозяйством (Стандартизация и управление качеством продукции) в диссертационный совет Д 212.196.14 на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертация Хаценко Александра Николаевича на тему: «Развитие централизации управления стандартизацией в условиях модернизации экономики», посвящена проблеме, которая отличается высокой актуальностью, поскольку определяет реальные возможности развития отдельных субъектов хозяйствования и экономики страны в целом.

В настоящее время перед нашей страной стоит стратегическая задача модернизации экономики на основе перехода на инновационный путь социально-экономического развития. Кроме этого существуют цели решения или смягчения проблем, ставших хроническими для социально-экономического развития России: технологическое отставание в основных отраслях производства, недостаточное развитие человеческого капитала, чрезмерная дифференциация субъектов Федерации по уровню социально-экономического развития, наличие очагов этнополитической и межконфессиональной напряженности и др. С точки зрения обеспечения системного подхода в достижении целей и решения проблем социально-экономического развития страны одним из перспективных направлений реализации модернизационного сценария является стимулирование и поддержка процессов формирования новой модели государственного управления стандартизацией. На современном этапе развития экономики стандартизации отводится роль интерфейса между содержательными постановками задач и их реализацией на базе использования достижений информационных технологий. Эта роль должна способствовать повышению эффективности внедрения научных разработок и менеджмента всех уровней

в практику модернизации экономики. При этом необходимо следить, чтобы регламентирующие функции стандартизации не становились тормозом развития самого объекта стандартизации, которую обычно связывают с установлением норм и правил в части, касающейся продукции, ее производства и потребления, а в социальной сфере — норм и правил по предоставляемым услугам. В контексте задач модернизации, поставленных руководством страны, стандартизацию следует рассматривать как ключевой фактор поддержки ряда важнейших направлений промышленной политики. Таких, в частности, как внедрение инноваций, развитие конкуренции, обеспечение государственных поставок, устранение торговых барьеров и расширение торговли, защита интересов потребителей и окружающей среды и т.д. Однако такой важный инструмент повышения качества и конкурентоспособности отечественной продукции, как международная стандартизация, используется недостаточно.

В настоящее время экономика России находится на этапе перехода от экономического подъема, вызванного процессами импортозамещения и благоприятной внешней конъюнктуры, к периоду устойчивого экономического роста. Как показывает мировой опыт, устойчивой может быть только та экономика, в которой основные отрасли машиностроения удовлетворяют порядка 70% внутреннего спроса. Российский производитель должен создавать конкурентоспособную продукцию, предлагать и продвигать ее на внутреннем и внешнем рынках. Обязанность же государства — обеспечить благоприятные условия для развития и модернизации предприятий.

Эти вопросы приобретают в настоящее время не только теоретическое, но и исключительно важное практическое значение, что подтверждает актуальность, теоретическую значимость и практическую востребованность темы исследования Хаценко А.Н.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Представленную работу характеризует высокий уровень анализа и осмысления теоретического и практического материала по теме исследования. Достоверность подтверждается применением в ходе диссертационного исследования научных методов, использованием фактических исходных данных, экспериментальной проверкой разработанных теоретических положений и методических рекомендаций на конференциях различного уровня, публикациями и реализацией полученных результатов исследования на практике повышения эффективности централизации управления стандартизацией для предприятий. Теоретической и методологической базой диссертационной работы явились труды отечественных и зарубежных ученых в области теории управления, систем менеджмента качества, математической статистики, а также опубликованные автором материалы и рекомендации.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Наиболее существенными результатами работы являются следующие:

- уточнена модель централизации управленческих процессов регулирования качества продукции в целях оптимизации между централизацией и децентрализацией как оптимальной архитектуры системы стандартизации, которая представляет собой процесс оптимизации соотношения правил и норм, установленных для различных уровней управления в организации, и иерархию их взаимоотношений между надсистемой и подсистемами, что на практике реализуется через построение документированной системы централизованного регулирования качества продукции на принципах стандартизации;

- сформулированы условия для улучшения качества жизни населения за счет использования стандартизации параметров и нормативов в социальном и экономическом индикативном планировании, а также для создания информационно-аналитических систем разработки механизма регулирования всех процессов государственного регулирования качества жизни в нашей стране с применением мониторинга и сертификации качества жизни населения на всех уровнях;

- обоснован методический подход к согласованию централизованного и локализованного управления стандартизацией в СМК промышленных организаций, который состоит в применении принципов централизации документов по стандартизации на сложившуюся систему менеджмента;

- определены основные параметры оценки эффективности требований централизации управления стандартизацией в документации СМК предприятия, обращение к которым представляется наиболее оправданным в ходе государственной сертификации: фиксация неисполнения требований, изложенных в государственном стандарте соответствия; существование документально подтвержденных отдельных фактов неудовлетворенности потребителей качеством производимой предприятием продукции; отсутствие подтверждения корреляции действий по модернизации и динамики эффективности СМК предприятия.

Основные научные положения, выдвинутые в диссертации, развивают теорию и методологию регулирования качества продукции российских предприятий через управление стандартизацией.

Обоснованность и достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы определяется применением совокупности различных методов исследования, взаимной увязкой полученных на их основе результатов, использованием трудов отечественных и зарубежных ученых по рассматриваемой проблеме, накопленного наукой методологического инструментария и практического опыта.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала

Представленная работа написана автором лично и представляет собой исследование, обладающее элементами научной новизны, придающими работе теоретическую и практическую ценность. В процессе работы

применялся значительный спектр приемов экономического анализа. В качестве инструментов исследования использованы методы экспертных оценок, элементы статистического анализа.

Информационной основой исследования послужили нормативно-правовые и методические материалы законодательных и исполнительных органов власти Российской Федерации, данные статистической отчетности региональных органов власти и отдельных промышленных предприятий, материалы специализированных сайтов сети Интернет, данные периодической печати, научной литературы как российских, так и зарубежных ученых.

В целом исследование Хаценко А.Н. отличается глубокой проработкой исследуемой проблемы, представляет собой серьезное научное исследование, разработку наиболее значимых для развития и повышения эффективности систем менеджмента качества машиностроительных предприятий за счет развития централизации управления системой стандартизации.

Содержание диссертации, ее завершенность, публикации автора

Структура диссертационного исследования отражает логику поставленных задач. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы (включающего 206 источников), приложений. Содержание рукописи включает 211 страниц машинописного текста, 14 таблиц, 10 рисунков. Работа построена в соответствии с принятыми требованиями, исследование выглядит разносторонним и цельным как по поставленным проблемам, так и по глубине их проработки.

Теоретические выводы и методические разработки, содержащиеся в диссертационной работе, доведены до уровня практических рекомендаций и могут быть использованы в практической деятельности по формированию эффективных систем централизации управления стандартизацией для промышленных предприятий. Практическая значимость работы состоит в том, что рекомендации и выводы исследования могут быть использованы на предприятиях, как инструменты организационно-экономического управления качеством процессов и конкурентоспособностью.

По результатам диссертационной работы опубликовано опубликована одна монография, 43 научных работы общим объемом 24,34 п.л. (авторские – 20,04 п.л.), в том числе 9 работ общим объемом 4,63 п.л. (авторские – 2,63 п.л.) в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Спорные и дискуссионные положения исследования

Давая общую положительную оценку работе, следует высказать ряд замечаний:

Так на с. 54 автор отмечает, что модернизация в экономике является прямым следствием внедрения инноваций. Данное положение спорно, так как стратегия модернизации определяет вектор развития, а инновации могут являться одним из ресурсов или способов ее реализации.

В диссертации проведен анализ состояния системы централизации управления стандартизацией и регулирования качества продукции предприятий Волгоградской области различных отраслей и форм собственности. Однако диссертация выиграла бы от более детального анализа (например, размеров предприятий).

В работе не достаточно отражается зарубежный опыт по решению поставленной проблемы, которым можно было бы воспользоваться.

Сделанные замечания не умоляют достоинств диссертации. В целом исследование Хаценко А.Н. отличается глубокой проработкой исследуемой проблемы, представляет собой серьезное научное исследование, разработку наиболее значимых для развития и повышения эффективности системы централизации управления стандартизацией и обеспечения качества продукции на основе совершенствования стандартизации.

Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Оценивая в целом содержание диссертации можно сделать вывод о том, что по уровню новизны и практической значимости ее результатов, диссертационная работа соответствует требованиям пунктам 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Хаценко Александр Николаевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (стандартизация и управление качеством продукции).

Отзыв составлен доктором экономических наук, доцентом, заведующим кафедрой управления качеством и конкурентоспособностью ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Чайниковым Валерием Николаевичем, обсужден и одобрен на заседании кафедры управления качеством и конкурентоспособностью ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова» «21» марта 2019 г., протокол № 7.

доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой
управления качеством и конкурентоспособностью
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет имени И.Н. Ульянова»



/ Чайников Валерий
Николаевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова»
428015, г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 15.

Тел.: +7 (8352) 58-30-36

Адрес электронной почты: office@chuvsu.ru

Web-сайт: www.chuvsu.ru

